лорусских НПЗ. Применение современных инструментов хеджирования позволит минимизировать риски и получить дополнительный экономический эффект как от экспорта, так и от переработки нефти. Однако на текущий момент необходимо внесение соответствующих изменений в белорусское законодательство для обеспечения правовой основы совершения сделок хеджирования в Республике Беларусь.

Таким образом, в целях минимизации негативных последствий для Республики Беларусь необходимо обратить особое внимание на внесение корректировок в текущую деятельность предприятий нефтяного сектора.

Литература

- 1. Статистическое обозрение Беларуси за январь июль 2014 г. // Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://belstat.gov.by/bgd/public bulletin/index 493/.
- 2. Динамика цен на нефть, USD, EUR // Информационно-аналитический портал «Нефть России» [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.oilru.com/dynamic.phtml.
- 3. Цена на нефть существенно упала ниже 80 долларов впервые за два года // Eurobelarus [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://eurobelarus.info/news/economy/2014/10/27/tsena-na-neft-suschestvenno-upala-nizhe-80-dollarov-vpervye-za.html.

Развитие электронных платежных систем

Хаданович Д. О., студ. III к. БГЭУ, науч. рук. Кузьменко Г. С., канд. эк. наук

Республика Беларусь постепенно входит в новую стадию экономического развития — сетевой экономики, которая связана с развитием информационных технологий, быстрой сменой потоков информации. На смену традиционному бизнесу приходит электронный бизнес, который заключается в осуществлении деловых отношений через информационные сети (в частности, через Интернет), что, в свою очередь, обеспечивает большую гибкость и динамичность бизнеса и тем самым увеличивает его эффективность

Расчеты с использованием информационных технологий имеют существенные преимущества. Они значительно ускоряют процесс оплаты, упрощают его, способствуют снижению издержек обращения. Это привело к развитию электронных платежных систем (далее — ЭПС), которые представляют собой системы расчетов между финансовыми организациями,

бизнес-организациями и интернет-пользователями при покупке / продаже товаров и за различные услуги через Интернет.

В Беларуси сегодня представлены как «классические» онлайновые платежные системы, использующие собственные титульные знаки (виртуальные валюты) и электронные кошельки, так и системы, позволяющие осуществлять платежи в национальной валюте с банковской карточки или счета мобильного оператора. Самой популярной электронной платежной системой в настоящее время является Webmoney, также в Республике Беларусь получили свое распространение следующие платежные системы: WebPay, iPay, EasyPay, Belqi («Белки»), «Яндекс.Деньги» [1].

Положительный эффект от распространения ЭПС достигается за счет использования мобильного эквайринга: безналичные расчеты становятся доступными во всех сферах деятельности, а технические средства, составляющие инфраструктуру электронных платежных систем, становятся компактными и мобильными. Преимущества мобильного эквайринга по сравнению с традиционным: 1) мобильность — отсутствие проводов и привязки к конкретному месту, возможность подключения к любому смартфону; 2) легкость использования; 3) высокая скорость установки подключения услуги. Благодаря этим преимуществам мобильного эквайринга услуги ЭПС распространяются на такие сферы деятельности, как транспорт, служба доставки, розничная торговля и др.

Доступность инфраструктуры электронных платежных систем делает их более привлекательными для пользования, чем традиционные системы. Кроме того, за счет ускорения и упрощения платежей ЭПС позволяют увеличить объем продаж во многих сферах деятельности. Преимуществом ЭПС является то, что затраты на него минимальны, достигается значительная экономия средств государственного бюджета, так как нет необходимости печатать и контролировать наличную денежную массу в стране. Таким образом, положительный эффект от использования мобильного эквайринга в значительной степени превышает затраты на его распространение, что обеспечивает его высокую эффективность как инструмента развития инфраструктуры рынка электронных платежных систем. [2]

Основными факторами, влияющими на положительную динамику развития электронных платежей в Беларуси, являются: развитие сети Интернет и увеличение числа пользователей; стремительное развитие электронной коммерции; предоставление дополнительных услуг и расширение возможностей ЭПС [3].

Таким образом, можно сделать вывод, что развитие ЭПС будет способствовать росту оборота электронных платежей и привлечению в этот сектор капитала. В свою очередь, на рынке будут появляться новые ЭПС и совершенствоваться действующие. Ужесточение конкуренции на рынке ЭПС будет способствовать расширению возможностей платежных систем и снижению комиссионных расходов по обслуживанию электронных платежей, что, в конечном счете, улучшит привлекательность данных систем для пользователей. В Республике Беларусь ЭПС становятся все более популярными и конкурентоспособными по сравнению с традиционным банковским обслуживанием. Это касается таких банковских операций, как открытие и ведение счетов клиентов, осуществление безналичных расчетов (включая клиринг). Дальнейшее развитие сферы использования электронных денег может привести к постепенной ликвидации банковских монополии на целый ряд банковских операций и появлению «виртуальных банков».

Литература

- 1. 8 «виртуальных валют» Беларуси : все об электронных деньгах [Электронный ресурс] / Myfin. 20.11.2013. Режим доступа : http://myfin.by/. Дата доступа : 07.11.2014.
- 2. Евстратов, А. Мобильный эквайринг как эффективный инструмент развития инфраструктуры рынка электронных платежных систем / А. Евстратов, А. Бережнова // Общество и экономика. 2013. № 11–12. С. 248–257.
- 3. Электронные деньги деньги нашего времени [Электронный ресурс] / Infobank.by. Все о финансах в Беларуси. Режим доступа : http://infobank.by/default.aspx. Дата доступа : 07.11.2014.

Глобальные цепочки добавленной стоимости в условиях замедления темпов экономического роста стран

Чепик И. Н., асп. БГЭУ, науч. рук. Турбан Г. В., канд. эк. наук, доц.

Неустойчивое восстановление докризисных объемов торговли, впрочем, как и непосредственно резкое снижение мирового товарооборота в связи с глобальным финансово-экономическим кризисом, а также масштабное проявление протекционизма — с 2009 г. протекционистские меры затронули около 4,1% мировой торговли, что составляет 750 млрд долл. в год [3], — многие аналитики связывают с появлением глобальных цепочек добавленной стоимости (далее — ГЦДС).

Основные положения концепции о ГЦДС заключаются в том, что страны, вовлеченные в ГЦДС, осуществляют торговлю товарами, производство